## T3•现象





### ▶现状

### 数量快速增加

合肥市庐江县是全国 21 家现代农业 示范区改革试点县之一,今年中央一号文件 首提扶持家庭农场等新型农业经营主体后, 庐江出台了一系列奖补措施扶持新型农业 主体。目前全县已经申请家庭农场认证的经 营主体 260 家, 经审核认证并领取营业执 照的 51 家。

在庐江县汤池镇双墩村,已经获得认证 的家庭农场主骆此勇正在稻田里指导着工 人们育秧。土生土长的骆此勇常年在外从事 农田技术管理,有丰富的水稻种植和良种培 育经验。骆此勇说,过去他一直从事农药等 农资销售,对农业生产较为了解,听说国家 支持发展家庭农场的政策后,他主动回乡承 包了600亩稻田并申请了家庭农场。"一是 看好国家政策支持,二是希望二轮承包到期 后.我们这样包地的种植户能顺理成章成为 第一批真正的农场主。

据不完全统计,目前安徽全省注册和农 委认定的家庭农场达 450 家左右, 其中三分之二以上从事种植业。按照目前的发展速 度,预计今年安徽全省家庭农场工商注册将 超过1000家。安徽全省种植100亩以上 的农业大户总量在1.5万户以上、规模以 上养殖大户1万户左右。

安徽省社科院研究员、社会学博士顾辉 曾专门组织过对安徽合肥、郎溪等地家庭农 场的初步调查,发现2004年以后,各地农 业规模种养殖大户在数量和规模都有了大 幅提高.100亩以上的种植户数量平均每 年增加20%以上。预计未来几年家庭农场 和种植大户数量将以每年超过30%以上的 速度增加。家庭农场迅速发展的同时,地区 间发展不平衡的情况也很突出。比如郎溪 县,2012年底通过认定的家庭农场有216 而规模以上种植户全县约2700多户。 从总体上看,农业剩余劳动力转移较为集中 的地区家庭农场发展速度较快,而山区和人 口密度较大的地区发展速度较慢。

#### ▶难点

### 缺乏明晰界定和政策扶持

在中央一号文件的鼓励下,一些地方逐 步出台了家庭农场的认定标准、扶持政策, 为引导家庭农场健康发展起到了积极作用。 但是,各地对发展家庭农场的重要性还缺乏 统一的认识 一些地方还给家庭农场套上政 治框框,家庭农场发展还面临着一系列问题 和挑战

一是土地流转问题。发展家庭农场的关 键是高效的土地流转,家庭农场主最关心的 事情也是土地流转。当前家庭农场的土地流 转成本高, 受物价和高收益农业项目刺激, 土地流转价格逐年上涨,流转价格上涨对农 场经营带来成本压力。同时,由于缺乏统一 的流转平台和流转规范,农场主面对单个农 户签订流转合同,谈判成本过高。此外,流转

优惠政策不明 法律地位不清 认定标准不一

近年来安徽合肥 宿州 郎溪等地积极推进农业集约化经营 培育了大批农业 种养殖大户,为发展家庭农场创造了条件。今年在中央一号文件提出大力培育家 庭农场等新型农业经营主体后,各地家庭农场蓬勃发展,不断增多,但由于缺乏明 晰的界定和有效扶持,家庭农场的可持续健康发展仍然面临多重制约。

期限不确定性也使农场主经营面临风险。-些地方农场主与农户签订合同约定的流转期 限不一,短期的有一年,长期的有八年。流转 期长容易带来合同纠纷, 流转期短又影响农 场主对农业的投入,会降低农业生产效率。

二是家庭农场的法律地位、认定标准和 扶持优惠政策还没有明确。安徽省一些地方 出台的家庭农场认定标准存在较大差异,关 于家庭农场规模大小还存在较大争议。同 时,农业生产条件的差异也影响了对家庭农 场规模和标准统一认识。此外,目前国家对 农业的补贴政策如种粮补贴、良种补贴、农 资综合补贴主要以种植面积为补贴单位 补 贴对乡镇农村承包户, 家庭农场主能够获得 的农业补贴项目仅为农业机械补贴。当前家 庭农场正处在上升时期 多数家庭农场面临 着融资、用地、用工等因素的制约。家庭农场 法律地位的缺乏使其在发展过程中还难以享 受到农民专业合作社类似的产业倾斜、财政 扶持、金融支持、税收优惠等方面扶持政策。

三是组织化程度低, 社会化服务能力 弱。目前,家庭农场的专业组织还比较少,相 一部分家庭农场没有加入农民专业合作 社,一些已加入合作社的农场主也感到合作 社服务能力有限,以自我服务为主。政府部 门的农技服务力量薄弱,对家庭农场缺乏技 术指导,特别是针对农场主的系统培训较为 缺乏,农场主经营素质有待提高。大部分农 场主受学历、理念等因素影响,难以有效承 扣现代农业发展重任.

### ▶建议

## 完善配套服务

基层人士和相关专家指出,当前针对家 庭农场发展的界定不清、方向不明等问题, 亟待各地尽快探索明确家庭农场的发展思 路和方面,出台配套支持和服务政策,确保 家庭农场不走偏,真正成为代表农村先进生

产力和促进农业发展的新型经营主体

第一,明确对家庭农场发展的界定。 辉认为, 当务之急需要明确以下几个问题: 一是关于家庭农场的规模问题。中央要求适 度规模,但也要因地制宜。二是家庭农场仍 以家庭成员为主要劳动力,但允许少量长期 雇工或短期雇工。三是家庭农场以农业为主 要收入来源,同时也可以适当向农产品加工 领域延伸,但是不鼓励城市工商资本进入

第二,规范农村土地流转。不少基层承包 户和基层干部建议, 地方应尽快出台土地流 转发展规划,确立土地流转的原则、流转形 式、权利义务、合同签订等内容,在土地流转 机制上保证家庭农场依法获得土地经营的许 可条件。同时.搭建土地流转的交易平台。

第三 加快省级层面扶持政策的出台 鼓励有条件的种养大户升级为家庭农场.财 政设立专项发展资金,用于家庭农场提高生 产能力建设;家庭农场自产自销的农副产品 可以给予农民自产自销的税收待遇;适宜家 庭农场申报的农业项目要优先安排。鼓励农 业科技人员和大中专毕业生到家庭农场工 作,开展优秀家庭农场评选并予表彰

第四,健全服务,为培育发展家庭农场 提供保障。大力发展农民专业合作社的引领 作用,帮助解决单个家庭农场干不了、干不 好或干了不合算的事情,提高农业组织化程 度,实现家庭农场与市场的无缝对接;优化 金融服务, 开展家庭农场信用等级评定,对 信用等级高的家庭农场给予一定的授信额 度,并给予利率优惠,允许家庭农场以大型 农用设施、流转土地经营权等抵押贷款,创 新信贷品种,简化信贷手续,提供优质服务; 支持和引导农业担保机构优先为家庭农场 提供担保贷款,大力发展政策性农业保险, 扩大农业保险范围,降低农业生产风险,保 障家庭农场健康发展;加强培训指导,提高 农场主的综合素质,不断提高家庭农场经营 杨玉华 管理水平。

"农"字头高校招生就业全线飘红

# 酝酿完成最后的"逆袭"

今年两会期间,一些农业院校代表委员痛陈农业院校"去农业化",甚至合并到综合类大学,传统农学被边缘化之忧。进入 暑期,与大学毕业生整体就业遇冷相比,部分农业院校在招生和就业上都交出了令人为之一振的成绩单。

### ▶定位

## 为基础性行业提供专业人才

"许多单位很早来我校开宣讲会,提前 招揽农科类人才。"张高亮说这话很有"底 气"、江西农业大学农科类专业本科毕业生 就业率多年位于全省各大院校前列。

"我们对于农科类学生一直进行有针对 性的就业指导,引导他们到基层就业,到祖 国需要的地方去建功立业。"张高亮介绍,他 们的就业观念一般比较合理,自身定位比较 准确,在基层岗位沉淀一两年后,上升空间 都比较大

钟晓红则充满危机意识,"我们早就意 识到林业学科已处在危机的悬崖,如果不着 手改变,只能坐以待毙。"目前,江西环境工 程学院正在筹备江西林业职业教育集团,力 图整合林科专业、企业、科研单位的力量,培 养出高素质林业技能应用型人才,这一构想 和江西自身的特色也不无关系

"以旅游专业为例,江西省青山绿水,主 要以生态游为主,我们的学科建设紧紧围绕 林业做文章,着力培养生态旅游的专业人 才,这也是我校'服务林业,服务地方经济' 的要求。"钟晓红说。

# ▶底气

## 农业经济发展快

根据媒体的相关报道,今年江西农业大 学、四川农业大学、山东农业大学等"农"字 头高校招生就业全线飘红。据江西农业大学 就业指导中心介绍、截至7月份、该校 2013 届本科毕业生就业率超 90%, 冷门农 科类专业毕业生就业率更是连续多年超 90%,今年江西省高校毕业生总体就业率约 为80.62%,比去年下降了近1个百分点。

农科类学生就业好主要得益于国家对 农业的重视,农科学子享有越来越多人生出 彩、梦想成真的机会。"江西农业大学招生就 业处张高亮说

江西省社科院农村经济研究所副所长 尹小健认为,农业作为国民经济的基础和后 盾,受经济形势影响较小,制造业、银行业在 经济危机面前则更显弱势,从事其中的非农 科类学生随之也要受到行业低迷的牵连。

"张 "就业好是农科类行业的一贯形势。 高亮进一步解释, 在全国经济下行压力增大 的背景下, 非基础性行业都受到目前经济形 势的负面影响,加之今年就业人数攀新高,就 业形势更显严峻,与之相比,农科学生毕业后 从事的岗位虽然基础,但是上升空间比较大。

现代农业产业巨大的发展潜力也让 "农"字头院校心有底气。"农业产业已成为 新的投资热点,这一趋势让我校农学、林学 动物科学等特色专业的毕业生受到企业青 睐,成为抢手货。"张高亮说。

相较干中国农业大学 江西农业大学等 在全国 区域内较为知名的"农"字头院校, 作为高职院校的江西环境工程学院名气虽 然较小,在今年的就业市场上,高职院校是 "香饽饽",该学院也不例外。

江西环境工程学院是全省仅存的林业 类高职院校,已有60年办学历史。林业、环 境工程、园林是该校的传统优势学科,在业 内具有较高认知度。学院招生就业处负责人 钟晓红认为,十八大报告将生态文明建设放 在突出地位,"五位一体"建设美丽中国,这 为农林院校的发展带来契机。

### ▶未来

### 国家扶持,社会抛弃成见

"农"字头高校就业火热,很大程度上源



于其他院校的低迷。那么,农业院校在未来 经济形势转晴的情况下,是否还能延续招生 就业工作的火热局面?农业院校面临的危机 依然没有解决

"因为社会和民众固有的陈旧思维 总 觉得涉农不好听,沾农不光彩,使得学生和 "张高亮直 家长歧视农科专业 招生较冷。 言,正是因为带农高校的传统专业不好招 生,导致有些高校想要去掉"农"字办综合大 学,或者干脆合并到综合大学

中国作为一个农业大国,培养专门农业 人才的高校不可或缺。"社会也要抛弃农科 学生只能去种地种菜的成见。"张高亮期待, 作为一门内涵不断丰富、外延不断拓展的立 体学科, 农科类专业能得到社会更多的认

尹小健强调,现代农业是大农业,随着 社会整体经济水平的提高,涉农产业将会迎 来大发展,需要大量"知农""懂农"、服务农 业的高素质人才投入其中,这也将带来中国 整个劳动力结构的变化。 赖星